

文圖／楊千慧

「客家美食工作坊」在地特色 「龍門口活魚餐廳」真心滋味

苗栗縣南庄鄉田媽媽

苗栗縣南庄鄉農會積極推動田媽媽計畫，結合當地的新鮮農產與客家特色，開辦「客家美食工作坊」及「龍門口活魚餐廳」，不論是種類繁多的饅頭包子，或是兼顧健康與美味的客家料理，都令人感受到田媽媽們的用心，從一波波湧入南庄鄉的人潮，證明以美味的料理、真誠的心與顧客搏感情，終能獲得顧客真情以對。

走進南庄鄉農會輔導成立的田媽媽「客家美食工作坊」，除了傳統的客家食材雜貨，最特別的，莫過於現做現賣的各類饅頭包子。以當地生產的地瓜、南瓜、甚至火龍果等農產製作的養生饅頭；傳統的客家菜包以本地白米揉製外皮，段木香菇、桂竹筍、黑豬肉爆炒的內餡，皮Q餡香；田媽媽們研發的菜脯雞肉包，更是獨樹一格，菜脯雞肉與筍子交融出特殊的香氣，出籠時香味四溢，讓遊客不下馬尋香也難。

在地食材・健康取向

南庄鄉農會推廣股人員邱瑞燕指出，「客家美食工作坊」主要為輔導農村婦女開創副業而成立，充分運用南庄在地的農特產，結合地方休閒產業，推廣客家美食，讓假日造訪南庄鄉的遊客，不僅能夠品嘗道地的客家美食，還能攜帶伴手禮與親友分享。



主任宋玉松、股長羅葉桂、班長溫臻鐘是美食坊的靈魂人物

田媽媽工作坊股長羅葉桂指出，工作坊成立之初，田媽媽們即決定在地農產品為主要食材研發產品，從南瓜、地瓜、芋頭等農產如何與麵粉搭配、如何控制發酵時間、如何抓到完美比例到口味濃淡的掌控等，均是田媽媽們一起參與，經過多次實驗後，才抓到最完美的時間控制與食材選用；同時考量現代人少油、少鹽、少糖的健康需求，因此推出的饅頭、包子均兼顧養生與口感。

供不應求・成果豐碩

饅頭、包子推出數月，因口感好、賣相佳，供不應求。工作坊主任宋玉松說，原本預估6個月後業績成長兩倍，沒想到顧客「吃好到相報」，不到2個月時間就達到目標。田媽媽們本來只打算利用農閒之餘兼差，一周做個1、2天，卻因市場需求高，不僅10個班員每天都得上班，還得請工讀生幫忙。意外的豐碩成果，讓田媽媽們一聊起來就興奮不已。

班長溫臻鐘表示，「利用當地生產的自然食材隨時做創意搭配，不使用加工品或外地配料是田媽媽們開發包子饅頭產品時最重視的部



田媽媽美食坊新鮮現製的小饅頭，賣相口感一流



養生饅頭很受在地人歡迎，經常供不應求



火龍果饅頭結合南庄特產，口味特殊



產品大受歡迎，田媽媽們忙得很開心



竹筍雞肉包以在地新鮮食材製作



所有的饅頭包子都使用當地農家種植的蔬果

分。」以筍包來說，平常採用桂竹筍，麻筍產季就改用麻筍，冬天則以菜脯替代，顧客花費不多就能吃到最新鮮健康的食材，田媽媽們覺得很有意義又有成就感。

火龍果饅頭·別具一格

透過口耳相傳、遊客試吃活動，「客家美食工作坊」已

打出知名度，目前訂單除了南庄當地民眾外，還有頭份、竹南、苗栗、新竹等地。田媽媽們表示，很多幼稚園或企業都喜歡訂購該工作坊的食品做為點心；平日午休時分，常有公司行號職員前來購買；假日期間，大批遊客排隊等候購買更令田媽媽們感動。

多達10種的口味中，養生饅頭、綜合口味及竹筍包最受歡迎，溫姍鐘特別介紹火龍果饅頭。她表示，南庄鄉是火龍果的主要產地，每逢採收期，果實大、色澤漂亮的火龍果很快就被批發商搶購一空，部分果實小的火龍果雖然甜度、品質也不錯，卻不受市場歡迎，因此田媽媽工作坊利用這些不被青睞的火龍果研發新式菜色或製作饅頭，無形之中也協助南庄地區

農民的水果產銷，尤其火龍果果膠含量豐富，發酵時間比一般蔬果多出兩倍以上，卻是市面買不到的產品，打造出濃濃的在地特色。



林宴如(右一)帶領田媽媽們經營龍門口活魚餐廳



每到午休時間，客人絡繹不絕

參加家政班·視野大開

南庄鄉另一家「田媽媽」龍門口活魚餐廳則位於往獅頭山的途中，清幽的田園風情、寬敞的空間設計，加上滿眼綠意的茶園，讓人走近，就感到心曠神怡。

熱情開朗的餐廳主人林宴如，家中原即經營活魚餐廳，耳濡目染下，林宴如從小就觀察



蓊鬱的茶園與清幽的涼亭風光，讓用餐增添不少雅興

到許多經營餐飲的學問，來到南庄後，自然而然也以經營餐廳為業。林宴如說，剛開始餐廳營運只是土法煉鋼，走不出自我的特色，於是她參加田媽媽家政班，在農會安排一系列的學習課程後，逐步學習其他鄉鎮轉型成功的休閒農業概念，開始規劃餐廳新的藍圖與特色，她還記得曾到台北縣三峽鎮及陽明山參訪，觀摩休閒農業結合咖啡餐飲的成功案例，彷彿讓她的視野開了一扇窗。

在觀摩課程中，林宴如學習以更有創意並節省成本的方式經營，找到在地特色，提升服務品質，餐廳不只要菜餚好吃，更要帶給客人「附加享受」。

養生料理・兼顧美味

91年獲知政府推廣田媽媽計畫，林宴如透過農會協助，獲審核通過是苗栗縣第一個取得專案補助的個案。林晏如利用專案補助金，重新規劃餐廳四周景觀，善用周邊清新的茶園風光，闢建涼亭為佈景，並投資茶田栽植，使原本毫無特色的活魚餐廳脫胎換骨，打造出清新的田園料理風情，前往南庄遊覽的遊客很快就注意到這個風景優美的景點，進而駐足用餐。

料理部分，龍門口活魚餐廳一改傳統客家菜又油又鹹的印象，改走養生路線，大部分食材取自自行栽種的新鮮農產，料理方式也多方嘗試與創新，田媽媽們一起研發菜色，以新穎

的烹飪方式製作出健康、美味兼顧的料理。

龍門口活魚餐廳的招牌菜色有山苦瓜沙拉、燴桂竹筍、新鮮炸香菇，鱈魚羹、竹筒飯、仙草雞、醃青木瓜、樹薯甜湯、扣子草魚羹、金桔葉粉腸湯、炸三色等，也可以依據客戶需求配製特色料理，至於鱈魚相關料理，從鱈魚生魚片、火烤兩吃、鱈魚羹、椒鹽鱈魚等都是不可不嚐的佳餚。

招牌菜色・讚不絕口

談起招牌菜，林宴如難掩驕傲的神色。她表示，該餐廳有幾道料理是嚐過的客人都讚不絕口的菜色，例如充滿竹子香氣的竹筒飯；喜歡喝湯的顧客，一定要嚐嚐金桔葉湯，帶著特殊香氣的土金桔葉，加上燉得又軟又嫩的排骨粉腸，可說是人間美味；另

外，以精選的仙草乾熬煮的仙草雞湯、7~8月限定的山苦瓜沙拉以及桂竹筍炆酸菜等，都是林宴如和顧客搏感情的料理。

目前「龍門口活魚餐廳」共有5位田媽媽搭檔，林宴如說，參加田媽媽活動不僅可以學習新穎的烹飪觀念，有助於餐廳經營；更可感受到地區民眾的力量，人潮來了，地方經濟活絡了，即使有時必須出錢贊助活動，也覺得很有意義。



椒鹽鱈魚



鱈魚生魚片



山苦瓜沙拉是龍門口餐廳極具特色的創意菜



苗栗縣南庄鄉田媽媽

聯絡人：林宴如 溫臻鐘

電 話：037-822829

地 址：苗栗縣南庄鄉獅山村15鄰

165號